



認識獸醫師

文圖 | 石慧美 動植物防疫檢疫局

一般人對「獸醫師」這名詞應該不陌生，即使沒有飼養動物經驗，大概也都聽過「獸醫師」這個行業，簡單的來說，獸醫師就是動物的醫師嘛！

過去台灣屬農業社會，畜牧多為農家副業，當時的獸醫大部分是高級農業職業學校畢業的獸醫佐，相當於高中畢業學歷，幾乎都是男性。服務的對象以家庭形態飼養之家畜禽為主，當時一般人對獸醫的印象除了家畜禽疾病診治外，就是闔豬仔、牽豬哥，那時的人稱獸醫為獸醫仔（台語發音）。隨著時代的演變，除經濟動物外，獸醫師的服務範圍逐步擴展至寵物，由於動物醫院多位在市區，服務的對象以寵物為主，服務方式直接貼近民眾，尤其近幾年大家飼養寵物風氣盛行，動物醫院開設數量逐年增加，所以現在大部分的人會認為獸醫師就是在動物醫院，專門幫狗貓看病的醫師，但是獸醫師的工作性質和服務範圍其實還包括野生動物、水產

由於社會對於、肉品衛生檢查、動物疾病檢疫防疫、人畜共同傳染病防治、以動物模式研究人類疾病及環境生態保育等方面之需求將愈來愈殷切，獸醫師在現代社會所扮演之角色日趨重要及多元化，已不再只是為動物疾病之診治而已。

動物、實驗動物、獸醫公共衛生等，甚至擴及動物福利領域。

根據現況，執業獸醫師大致可分成小動物、家畜、家禽、水產動物、野生動物、屠檢及公務獸醫師等。小動物獸醫師是在動物醫院幫狗貓等小動物看病的獸醫師，不過隨著寵物種類的多樣化，有時候甚至也要提供鳥類、兔子、爬蟲類寵物的診療服務。由於國人養寵物觀念改變，逐漸將寵物當成家人一般，所以近年來動物醫院在醫療的設備和服務上提升許多。說到家畜、家禽獸醫師則是以養豬、禽、牛、羊場等牧場為服務對象，應該算是台灣歷史最久的獸醫師類型，除一般疾病的診療外，隨著家畜禽飼養集約化，以及配合政府重要動物傳染病之防疫政策，家畜禽整體性的傳染病防治為其重點工作；野生動物獸醫師，主要在動物園、特有生物保育研究中心、國家公園管理處等處服務，人數雖然不多，但必須面對各

式各樣不同種類的野生動物，負責診療及保育工作。屠檢獸醫師則是由中央畜產會派駐各地屠宰場執行屠宰衛生檢查，為民眾食肉衛生安全進行把關的工作。至於公務獸醫，主要執行國家動物防疫、檢疫等具公權力之獸醫業務，服務機構主要為農委會動植物防疫檢疫局及其分局、縣市動物防疫所或家畜疾病防治所、鄉鎮市公所等。防疫工作主要包括動物疫病之診斷、監測、預警、通報與防治等，至於檢疫則是防範國外疫病傳入之把關工作，除了機場、港站邊境檢疫外，必要時必須赴國外進行產地查廠，以延伸檢疫防線。另外，有部分獸醫師則服務於動物試驗研究機構、生物藥品廠、農會等，大家以其專業各司其職。

獸醫師的任務是什麼呢？民國 48 年頒布獸醫師法，賦予獸醫師在法律上的定位及任務，包括執行動物疾病診斷、治療、檢驗、填發診斷書、處方、開具證明文件及其他法定業務的權利以及通報法定動物傳染病的義務。在動物傳染病防治上，依據動物傳染病防治條例，獸醫師負責執行國家的動物防疫檢疫工作，清除國內重要動物傳染病，如撲滅口蹄疫以及防範禽流感、狂犬病、牛瘟等海外惡性傳染病等，尤其當前國際貿易交通往來頻繁，獸醫師在動物檢疫的把關工作上越趨重要。加上近年來新興傳染病如禽流感、西尼羅病毒、立百病毒、狂牛病等人畜共通傳染病問題，也是身為獸醫師必須面對及克服的挑戰。另外隨著國內肉品衛生安全要求提高，必須加強屠宰衛生檢查工作，因此 87 年「畜牧法」公布施行，將供食用之豬、牛、羊或其他經中央主管機關指定之家畜、家禽，由執業獸醫師執行屠宰

衛生檢查，為民眾的食肉安全把關。另外，畜牧場的用藥品質監控以及動物用藥安全方面，94 年公布「獸醫師（佐）處方藥品販賣及使用管理辦法」，確認獸醫師之處方權，即動物用處方藥品，必須經執業獸醫師（佐）開具處方箋才能買賣及使用，以期正確使用動物藥品，維護家畜禽健康，保障國人食用安全。再者，動物福利是近年來漸受重視的議題，在國內以流浪狗問題、動物虐待事件是大家較為熟悉的，身為獸醫師協助推動絕育工作，教育飼主正確飼養寵物，促進寵物與人類的和諧關係，保障寵物和飼主健康的任務，進而維護公共衛生安全，也是現代獸醫師應該有的認知。

86 年台灣豬隻爆發口蹄疫、流浪動物問題的爭議、斃死豬非法流用、畜禽產品藥物殘留等重大事件，加上國際間禽流感疫情、新興傳染病浮現等問題，讓獸醫的角色及獸醫體系在近十年來演變迅速，獸醫面臨的工作挑戰越顯艱鉅，因此獸醫師應該不斷地充實專業，與時俱進。目前國內雖然尚未強制規定獸醫師繼續教育，但有鑑於繼續教育之重要性及迫切性，農委會防檢局及獸醫公會、學會體認其重要性而主動辦理相關訓練課程及研討會等，提供獸醫同業更多繼續教育之管道與機會。另外獸醫界亦已開始著手規劃獸醫師法修法及配套措施，希望將獸醫師繼續教育制度化，也就是說未來的獸醫師不再是一證到底，必須要接受在職教育定期換照，才能繼續執行獸醫業務，一方面提升獸醫專業，同時也能提高獸醫的服務品質。

隨著國際間交通貿易往來頻繁、動物疫情頻傳、人畜共通傳染病等因素，獸

醫師的角色越來越重要，應該與國際加強交流。因此近幾年來防檢局及中華民國獸醫師公會全國聯合會每年 1 月 6 日「獸醫師節」舉辦盛大的慶祝活動及防檢疫宣導會，一方面凝聚全國獸醫師的向心力及互動，同時加強動物防檢疫的觀念及宣導。世界獸醫師會 (World Veterinary Association, WVA) 自 2001 年起舉辦了「世界獸醫師日」(World Veterinary Day)，將該活動訂在每年 4 月的最後一個星期六，藉此全球同步的慶祝活動，讓全世界對獸醫師有更深刻之印象。我國於 2007 年 4 月亦配合世界獸醫師日同步舉辦了慶祝活動及國際學術研討會，邀請國外獸醫專家與會。這幾年獸醫師公會亦

常組團參加國際性之獸醫組織年會及研討會，提供友邦獸醫專業的協助如 2006 年協助布吉納法索建立禽流感防疫措施等，以促進獸醫師國際交流。

經由上述的說明，大致了解獸醫師這個行業，下次再遇到獸醫師應該不會再以為獸醫只幫狗貓看病吧。

希望大家能對獸醫師有正確的認識，也期盼獸醫師本身能有身為現代獸醫師的認知及使命，除了動物疫病防治外，人畜共通傳染病的防治、屠宰衛生檢查、動物用藥管理、動物

福利的關懷皆應認真投入，積極支持及接受繼續教育，開放心胸與各領域相互合作，提升獸醫專業，以高尚的獸醫倫理道德，確保人類與動物的健康安全。■



農大黑綠旺 有機質肥料

◇ 粉狀25號、29號

環標字第3166號

(全氮1.3%、全磷酐1.1%、全氧化鉀1.2%以上，有機質50%以上) 黑綠旺採用植物性：如毛豆、酒粕、蔗渣等資材，經微生物發酵充分腐熟後，再添加胺基酸、鎂、鈣等微量元素調配而成之完全熟肥。

◇ 粉狀特9號、特1號

(氮磷鉀5:2:2，有機質70%以上) 係採米糠、粕類、魚粉、腐植酸生物菌、鎂、鈣等調製而成。

◇ 複肥肥王(13-7-6-2;30%)

微生物科技肥料，機肥、追肥均可。

◇ 複肥特8號(8-8-8-3;40%)

微生物科技肥料，機肥、追肥均可。

◇ 菜仔粕、蓖麻粕、花生粕或混合粕等銷售。

市誠
經徵
銷各
商縣



長旺生物科技股份有限公司
泓惠實業股份有限公司

肥製(質)字第0462003號

(符合優良國產堆肥品質驗證及品牌推薦)

肥製(質)字第0086001-6號

高雄縣路竹鄉甲南村大仁路520巷7-1號

電話：(07) 6972259 代表號 傳真：(07) 6972263